1.6　有理数的乘方
第1课时　有理数的乘方

1．理解有理数乘方的意义，理解乘方运算、幂、底数等概念的意义．
2．正确进行有理数乘方运算．(重点)

阅读教材P41～42，完成预习内容．
(一)知识探究
1．求n个相同因数的乘积的运算叫乘方在an中，a叫底数，n叫指数．乘方an有双重含义：(1)表示一种运算，这时读作“a的n次方”；(2)表示乘方运算的结果，这时读作“a的n次幂”．
2．正数的任何次幂都是正数，0的任何正整数次幂都是0；负数的奇次幂是负数，偶次幂是正数．
(二)自学反馈
1．在(－2)6中，底数是－2，指数是6，运算结果是64；在－26中，底数是2，指数是6，运算结果是－64．(特别注意)
2．底数是－，指数是3的幂是－．
3．(－1)2 017＝－1，02 017＝0，(－0.1)4＝0.000__1．
4．(－)4表示的意义是4个－相乘，×××可写成()4．
　 在书写乘方时，若底数为负数、分数时一定要加括号．

活动1　小组讨论
例　计算：
(1)(－2)2×(－2)3；　(2)5×(－3)2；
(3)(－2)4－(－4)2；　(4)(－3×2)2－3×22.
解：(1)－32.(2)45.(3)0.(4)24.
活动2　跟踪训练
1．如果一个数的平方与这个数的差等于零，那么这个数只能是(D)
A．0　　　　　　　　　B．－1
C．1  D．0或1

2．下列说法正确的是(D)
A．一个数的偶次幂一定是正数
B．一个正数的平方比原数大
C．一个负数的立方比原数小
D．互为相反数的两个数的立方仍互为相反数
3．任何一个有理数的二次幂是(B)
A．正数  			B．非负数
C．负数  			D．无法确定
4．当n为整数时，(－1)2n－1＋(－1)2n的值为(B)
A．－2  			B．0
C．1  				D．2
5．计算：(－)3＝－；3×23＝24；(3×2)3＝216；(－3)3×(－42)＝432；(－)2－＝．
6．计算(－2)3，(－3)3，(－)3，(－)3，并找出其中最大的数和最小的数．
解：(－2)3＝－8，(－3)3＝－27，(－)3＝－，(－)3＝－.
其中最大的数为－，最小的数为－27.
活动3　课堂小结
1．乘方．
2．乘方的计算：

3．乘方的性质．

第2课时　科学记数法

掌握科学记数法的表示方法，能用科学记数法来表示比较大的数据．(重点)

阅读教材P43～44，完成预习内容．
(一)知识探究
把一个大于10的数用科学记数法可以表示为a×10n的形式(其中a是大于或等于1且小于10的数，即1≤a<10；n等于原整数的位数减去1)．
(二)自学反馈
用科学记数法表示下列各数：
(1)1 000 000＝1×106；
(2)57 000 000＝5.7×107；
(3)123 000 000 000＝1.23×1011；
(4)10 000＝1×104；
(5)800 000＝8×105；
(6)7 400 000＝7.4×106．
　 在上面的计算中，等号左边整数的位数与右边10的指数有什么关系？
用科学记数法表示一个n位整数，其中10的指数是n－1.

活动1　小组讨论
例1　用科学记数法表示下列各数：
(1)中国森林面积有128 630 000公顷；
(2)2016年某市总人口达1 022.7万人；
(3)地球到太阳的距离大约是150 000 000千米；
(4)光年是天文学中的距离单位，1光年大约是950 000 000 000千米；
(5)2008年北京奥运会门票预算收入为140 000 000美元；
(6)一只苍蝇腹内的细菌多达2 800万个．(在使用科学记数法时要注意单位的转换，如1万＝104，1亿＝108)
解：(1)1.286 3×108.(2)1.022 7×107.(3)1.5×108.
(4)9.5×1011.(5)1.4×108.(6)2.8×107.
例2　若407 000＝4.07×10n，则n＝5．
例3　已知某种型号的纸100张的厚度约为1 cm，那么这种型号的纸13亿张的厚度约为(C)
A．1.3×107 km　　　　			B．1.3×103 km
C．1.3×102 km  					D．1.3×10 km
例4　纳米技术已经开始用于生产生活之中，已知1米等于1 000 000 000纳米，请问216.3米等于多少纳米？(结果用科学记数法表示)解：2.163×1011.
活动2　跟踪训练
1．某校在校师生共有2 000人，如果每人借阅10册书，那么中国国家图书馆共2亿册书，可以供多少所这样的学校借阅？(B)
A．100 000所  					B．10 000所
C．1 000所  					D．2 000所
2．将0.36×45×105的计算结果用科学记数法来表示，正确的是(B)
A．16.2×105  					B．1.62×106
C．16.2×106  					D．16.2×100 000
3．1纳米相当于1根头发丝直径的六万分之一，用科学记数法表示头发丝的半径是(D)
A．6×103纳米  					B．6×104纳米
C．3×103纳米  					D．3×104纳米
4．若－59 600 000用科学记数法表示为a×10n，则a＝－5.96，n＝7．
5．用科学记数法表示下列各数：
(1)700 900；
(2)－50 090 000；
(3)人体中约有25 000 000 000 000个细胞；
(4)地球离太阳约有一亿五千万米；
(5)在1∶50 000 000的地图上量得两地的距离是1.3厘米，则两地的实际距离为多少米？
解：(1)7.009×105.(2)－5.009×107.(3)2.5×1013.(4)1.5×108.(5)6.5×105.
6．光年是天文学中常用的表示距离的单位，1光年是指光在一年中所走的距离，若一年为365天，光的速度为每秒300 000千米，则1光年等于多少千米？
解：9.460 8×1012.
活动3　课堂小结1．现实生活中的大数据．
[bookmark: _GoBack]2．科学记数法：a×10n(1≤a＜10，n为正整数).
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